

# 冒充快手服务商办“招聘会”骗取222万

宝山检察院对一起诈骗案提起公诉

女  
相

□ 记者 王蔚然 通讯员 王韵怡

一场官方的“招聘会”，一纸无法兑现的“致富协议”，当商户们满怀憧憬签下合约，却不知已踏入一个精心编织的骗局。近日，宝山区人民检察院对一起假冒平台骗取商户高额“代理保证金”的诈骗案提起公诉。

2024年，在明知“快手本地生活”项目不允许发展二级代理商的情况下，倪某与沈某共谋谎称为快手服务商，以共同拓展市场为名，诱骗商户加盟，骗取被害人交付保证金，并约定分成。

据悉，李某是公司客服组负责人，他组织客服组在各大网站平台上寻找商户信息，通过打电话询问商户意向，随后客服会添加商户微信，将线下招募会的地址和时间发给商户，通知客户参加全国各地的线下招募会；同时，倪某用购得的公司营业执照申请“快手本地生活”服务商，在未取得相关资质的情况下，由沈某负责“会销”业务，举办线下招募会。

在线下招募会上，沈某和刘某等人身着印有“快手”标志的服装，以快手服务商名义发展二级代理商，并声称商户交纳保证金成为代理后，不仅能获得入驻奖励，还可从发展的商家流水抽取佣金，甚至在成功拓展80家商户后全额返还保证金。考虑到加入快手可

以扩大自己商铺的影响力，不少客户当场签订合作协议并缴纳了保证金。

“和我签约的人把公司的运营资质、营业执照和过往业绩证明发给了我，我就相信了。”据被害人纪小姐回忆称，2024年10月，她发现合同上的条款和线下招募会上说的不一致，快手官方后台数据没有更新，承诺的返利和佣金也都是通过微信转账的方式发给她的，纪小姐觉得可能被骗，便联系了快手官方客服，得知快手并没有与倪某所在的公司合作，立即报警。经审查，本案51名被害人共计被骗取222万元。

案件移送至宝山区人民检察院审查起诉后，承办检察官全面审查案件证据，面对犯罪嫌疑人“只是商业纠纷”“合同有约定，不属于诈骗”等辩解，检察官重点围绕“是否取得官方授权”这一关键事实，向快手官方平台调取相关证据。调查结果显示，倪某、沈某等人所在公司并不属于“快手本地生活”服务商，快手官方平台也

无法查询到被害人所缴纳的保证金以及返利、佣金等流水，随后明确指出，倪某等人虚构官方身份并伪造资质等行为已完全符合诈骗罪的犯罪构成。

由于本案涉及被害人众多、地域分散，且犯罪团伙内部资金流转复杂。对此，检察官对资金流水进行了严格审计，逐一对照被害人提供的合同、收据和发票，全面梳理银行流水和微信、支付宝转账记录，最终认定犯罪金额为222万元。

另外，检察官在依法办案的同时，积极推进追赃挽损工作，多次对犯罪嫌疑人阐明退赃退赔对量刑的影响以及相关法律规定，最终，沈某及其家属退出全部违法所得147万元。

宝山区检察院经审查认为，倪某、沈某、李某、刘某等人结伙他人，以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的方式诈骗他人钱款，数额特别巨大，有其他特别严重情节，犯罪事实清楚，证据确实、充分，以诈骗罪对其提起公诉。

## 取现50万当彩礼？买房钱险些被骗？

上海警方成功劝阻两起电信诈骗

□ 记者 王蔚然

本报讯 取现50万元给“未来儿媳”当彩礼，嘉定居民尹阿姨坚称自己“没有被骗”，可两小时后却不禁唏嘘起骗子的周密计划。近日，嘉定公安分局菊园派出所接到辖区某银行反映，有一名大额取现客户在办理业务过程中言词闪烁，怀疑遭遇电信诈骗，希望民警能尽快赶赴现场调查。

起初，尹阿姨表现得泰然自若，声称取50万元现金是为给儿子结婚当彩礼之用。可当民警提出想要与她儿子或丈夫进一步核实时，尹阿姨却推说儿子与丈夫不便联系，在民警的坚持下，尹阿姨才勉为其难地提供了丈夫的联系方式。

民警拨通了尹阿姨丈夫的

电话，对面却表示不知道妻子要去银行取现，对儿子快要结婚一事毫不知情。原来，前不久尹阿姨偶然结识了一名网友，对方尹阿姨推荐了一款回报收益丰厚的“投资项目”，还展示了自己在平台上投资的储值记录截图。尹阿姨决定参与投资后，“平台客服”告知暂时无法通过银行转账方式付款，这才有了之后银行取现的一幕。

针对尹阿姨遇到的情况，民警耐心地为她逐一分析了骗子的套路，好在50万元此刻仍安全地留在她的账户里，未遭损失。

“警察同志，我可能被骗了！”类似的情况也发生在普陀。近日，普陀公安分局宜川新村派出所综合指挥室接到辖区居民陈阿姨求助。

据悉，在报警前半小时，陈阿姨接到一个自称“医疗保险业务员”的陌生来电，引导下陈阿姨按照指令点击了对方发送的短信链接，依次填写了个人信息、银行卡号等资料，甚至将银行发送的验证码也告知对方，完成所谓的“验证程序”。

挂断电话后，陈阿姨脑海突然清醒，意识到自己可能遭遇电诈，且卡内还存有积攒的50万元买房钱，便立即报警。

为争取时间，民警当场指导陈阿姨通过电话银行办理账户冻结手续，同时将情况同步上报综合指挥室，又驱车带陈阿姨前往最近的银行网点，进一步确认账户状态，开启紧急处置绿色通道。由于报警及时、处置迅速，陈阿姨卡内的50万元资金尚未被诈骗分子转走。

## 男子酒后报假警 只为找前女友

青浦警方：依法行政拘留

□ 见习记者 刘嘉雯  
通讯员 朱佳栋

本报讯 近日，青浦警方侦破一起谎报案情案，对酒后滋事、侵权扰序等违法犯罪行为“零容忍”。

12月8日23时许，青浦公安分局徐乐路派出所接群众报警称，辖区一小区住宅内存有违法活动。接报后，民警立即赶赴现场核查，却并未发现相关违法活动情况。民警联系报警人杨某进一步核实，发

现杨某支支吾吾，说不出具体缘由，有谎报案情的嫌疑，遂将其传唤至派出所做进一步调查。

经查，事发当日正值杨某前女友钱某的生日，杨某酒后前往钱某住处，并拨打电话联系钱某。得知钱某正与现男友共同庆生、拒绝与其见面后，为达到与前女友见面的目的，杨某竟故意拨打报警电话，并编造上址存在违法活动的虚假事实。

目前，违法人员杨某因谎报案情违法行为已被青浦警方依法行政拘留。

## “无心拿走”却是“假买真偷”

浦东警方3小时追赃擒获惯犯

□ 记者 陈颖婷  
通讯员 刘朱嘉辰

本报讯 “手机马上闪送给我！”“我已经看到骑手了！”……电话那头的承诺一个接一个，店铺老板的手机却始终不见踪影。是一时疏忽，还是另有隐情？近日，浦东警方仅用3小时抓获一名盗窃嫌疑人，成功追回一部价值7000余元的手机，揭穿了“假买真偷”的犯罪套路。

12月4日21时许，二手手机店店主邱先生报案称其店内一部待售手机被顾客拿走，经多次催促对方仍未归还。民警一边安抚邱先生情绪，一边仔细询问事件经过……

当日18时许，一名年轻男子走进店内，自称想要购入一台性能优异的手机。邱先生见状，便向其推荐了一部价值约为7000元的某品牌手机。

该男子表现得十分“爽快”，声称“费用不是问题”，主动提出拿到新手机后添加店主微信进行转账支付。然而，在随后的一个多小时里，男子多次尝试转账均表示“支付失败”。就在邱先生转身倒茶的间隙，这名男子竟拿着未付款的手机悄悄离开了店铺。事后，邱先生多次通过对方提供的号码联系，对方虽每次接听并满口答应归还，却始终不见实际行动。

民警当即通过邱先生提供的联系方式与对方取得联系。电话中，该男子态度“诚恳”，连声道歉，并提供了一个位于外区某酒吧的地址，表示可以通

过闪送将手机寄回。然而，当邱先生连续下单两次，等待一个半小时后，闪送员均未在约定地点见到该男子。再次联系时，对方仍坚称“已看到骑手，几分钟就到”。

反常的拖延引起了警方的高度警惕。民警兵分两路，一面陪同邱先生前往男子提供的地址进行核实，一面则对男子身份信息进行核查。核查结果令人惊讶，该男子张某，年仅27岁，却已有多次盗窃、诈骗前科，是一名名副其实的惯犯。进一步研判发现，张某根本不在外区的酒吧，而是在一处火锅店内用餐。

面对这一情况，民警果断行动，迅速前往该火锅店，将正与朋友聚餐的张某当场抓获。面对突然出现的民警，张某自知无法抵赖，只得如实供述了其犯罪事实。

经审讯，张某交代其因手头拮据，萌生了“空手套白狼”的念头，其所谓“微信转账”实则故意输入错误密码，制造支付失败的假象。在骗取店主信任并趁其不备溜走后，张某迅速将手机低价转卖至一家二手手机店套现，并准备将折现钱款用于“潇洒”。张某后续所有的“诚恳沟通”与“发送定位”，均是为拖延时间、掩盖罪行而自导自演的戏码。令他没想到的是，警方仅3小时就令其落入“法网”。随后民警根据张某提供的地址，将邱先生的手机成功找回，圆满办结案件。

邱先生对民警高度负责、高效破案表示认可。

目前，犯罪嫌疑人张某因涉嫌盗窃罪已被浦东警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。